

广东省委农办、省扶贫办负责人:

# 牢记总书记嘱托 全面转向乡村振兴

广东受表彰的先进个人和先进集体代表返穗

昨天傍晚6时30分许，在广州白云机场，随着一架南航客机舱门缓缓打开，在广东省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长，省扶贫办主任顾幸伟的带领下，省委农办、省扶贫办专职副主任梁健等一位位戴着大红花的全国脱贫攻坚先进个人、先进集体代表逐一走下飞机，迎接他们的是鲜花和笑脸。顾幸伟在接受新快报记者采访时，回忆起八年来“征战”，回想起昨天早上总书记宣布脱贫攻坚战取得全面胜利时，他眼含热泪地说：“为一线扶贫干部感到骄傲！”梁健则在接受采访时表示，将牢记总书记“不负人民”的嘱托，在未来的工作中践行诺言。



■昨晚，刚刚参加完全国脱贫攻坚总结表彰大会后，我省受表彰人员回到广州。

## 顾幸伟：为一线扶贫干部感到骄傲



在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，广东共有44个先进个人、33个先进集体受到表彰，他们为脱贫攻坚作出了突出贡献。新快报记者看到，满载着国家荣誉的一位位获奖者走下飞机时都面带笑容。随后，他们还在机场拍下了一张集体照留念。

面对媒体的镜头，顾幸伟说，昨天上午非常荣幸参加了全国脱贫攻坚总结表彰大会，当习近平总书记宣布脱贫攻坚战取得全面胜利的时候，大家都心潮澎湃。回忆过

去脱贫攻坚的历程，感觉过去所有的努力都值了。

他说，八年的“征战”，我们取得了彪炳史册的人间奇迹。“我们许许多多一线的同志（扶贫干部）非常不容易。我作为扶贫办主任，每每讲起他们，都为他们感到骄傲，非常感谢他们。”顾幸伟说，取得这样一场伟大胜利，只有共产党领导下的中国人民才能做到。

他表示，在这场战役中，广东人民下了

大功夫，作出了真贡献，啃了硬骨头。特别是在东西部协作帮扶中，广东省委、省政府讲大局、讲担当，集中优势兵力，真金白银地投入，在受帮扶的深度贫困地区，广东当了尖兵，为脱贫攻坚的胜利作出了重要贡献。

下一步将按照总书记的要求，在巩固脱贫攻坚成果的基础上，全面转向乡村振兴。乡村振兴这场战役不亚于脱贫攻坚，广东人民将会在乡村振兴这场更大更持久的战役中，作出广东的贡献。

## 梁健：牢记总书记“不负人民”的嘱托



梁健说，作为扶贫人，背后的艰辛和奋斗很多人都体会不到。一路在攻坚战的征途中走过来，心里感到确实不容易，所以倍加珍惜。这种珍惜不是体现在嘴上，而是落实在行动上。

他表示，作为一名扶贫干部，昨天非常荣幸受到了习近平总书记的接见，在现场聆听总书记的重要讲话，至今心情仍非常激动。

“作为扶贫干部的一员，我自己只是尽了应尽的责任。获得这么高的荣誉，出席这么高规格的会议，让我感到很忐忑，感觉到肩上的责任更重了。”他说，党中央这么高

规格的表彰是对广大扶贫干部最大的褒奖，虽然打赢脱贫攻坚战的背后很艰辛，但这一刻，全中国的扶贫干部，觉得所有的拼搏都值了，这种拼搏是幸福的，是人生里难得的机会。这种褒奖一定会成为宝贵的精神力量，激励着所有的扶贫干部，在转向乡村振兴的过程中，化成伟大的精神动力，为乡村振兴增加动力，打下基础。

说到这里，梁健特别提到总书记高度概括的24字脱贫攻坚精神——“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”。“我觉得中央给了我们这么

高的荣誉，给了我们这么高的礼遇，一定要在新征程中不负人民，这是所有的扶贫干部，包括我本人，在听完总书记重要讲话后最大的感受。从获奖者走上领奖台，接受总书记的颁奖那一刻，我们心潮澎湃，心里久久回荡的是总书记的这句话——不负人民。我也将在未来的工作当中践行我的诺言。”

梁健表示，国家乡村振兴局已经正式挂牌，接下来，广东也将组建乡村振兴局，我们这些扶贫干部将披上新的战袍，在乡村振兴的征程中继续奋斗。

## 广东相对贫困人口高质量脱贫为高质量实现小康奠定基础

# “两保持三加强一创新” 推动乡村振兴东西部协作

昨天，在接受新快报记者采访时，省委农办、省扶贫办专职副主任梁健介绍了广东五年来的脱贫攻坚情况以及下一步东西部协作的工作部署。

梁健介绍说，广东是改革开放的先行地。五年来，广东按照党中央和省委、省政府的决策部署，主要围绕省定标准下的相对贫困来开展扶贫工作，现在已如期高质量地完成了省内的脱贫攻坚任务。161.5万贫困人口全部脱贫，2277个贫困村全部出列，实现了后队变前队。

有两个数据可以说明问题，全省有劳动能力

贫困人口的年均收入已经接近1.7万元，相对贫困村人均年收入超过了两万元，跟以前分别增长了3倍和两倍多。而这些为广东实现高质量的小康生活奠定了基础。

“跟其他省份不同，广东最大的特点是由珠三角城市定点帮扶省内相对贫困村，同时动员珠三角城市和全省方方面面的力量来参与东西部协作。”他表示，关于东西部扶贫协作，广东助力了四个省（区）14个市州93个县500多万人的脱贫。在这场战役中广东打得特别漂亮。这体现在党中央、国务院连续三年的考核中，广东都排在全国的第一位。这凝聚

了广东省委、省政府，各级党委政府，全省人民勠力同心，努力拼搏，为战胜贫困所作出的努力。

梁健透露说，东西部扶贫协作已进入新的阶段——助力乡村振兴。在新征程中，中央已经做了安排，广东从原来帮扶四个省（区）变为聚焦贵州和广西两个省区，虽然省区看起来少了，但是帮扶的县增加到了99个。

接下来的工作重点，将按照中央的要求，落实总书记的“四不摘”，广东将按照“两保持”“三加强”来推进工作。“两保持”即保持财政资金的投入和保持干部的选派力度，“三加强”指加强产业协作、

加强劳务协作和加强消费帮扶。此外，广东还将加强“一个创新”，把广东改革开放的优势、市场的优势、技术的优势、人才的优势等等充分地应用到东西部协作里面。

说到这里，他特别提醒说，以前叫“东西部扶贫协作”，在乡村振兴的阶段，准确的说法是“东西部协作”。这是基于协作，基于双赢、多赢的发展要求，在新时代，东西部的“协作”非常重要。目前，省里面很快会做出相关部署。“我们有决心，把新时代东西部协作做实做好，继续推动这项工作走在全国的前列，扛起政治责任。”